

巫山：“点线面”结合 全面推进乡村振兴



官渡镇大塘村一隅。

本报记者 曾露 罗彬 文/图

自实施乡村振兴以来,我县以“说干就干、干就干好、干就干成”的实干精神,积极探索、勇于担当作为,乡村振兴示范攻坚行动各项工作稳步推进,乡村振兴迈出坚实步伐。

蝶飞蜂舞伴花香,漫山桃李谱新曲。山坡上,桃李、柑橘等经果林连绵不断,勾勒出美丽的风景;村庄内,环境优美,道路洁净

……百姓的生活正在悄然改变,村民们的获得感和幸福感正在不断增强。

近年来,我县立足山地地理特征,大力发展特色效益产业,变绿水青山为金山银山,形成了“1+3+2”产业体系。在此基础上,我县按照“面上”全面推进、“线上”示范引领、“点上”重点实施的工作思路,因地制宜规划建设“天路下庄?生态原乡”“宁湖橘海·生态湿地”“花果之乡·云端走廊”“神女故

里·诗意峡江”4大特色产业发展区,辐射带动全县乡村产业、人才、文化、生态、组织全面振兴。目前,4大特色产业发展区共整合各类资金3.1亿元,实施项目290余个,示范效果日益显现。

“脱贫攻坚取得全面胜利后,县委、县政府始终把解决好“三农”问题作为全县工作重中之重来抓,推动农业产业增效、基础设施提档、村庄院落整治、社会服务均衡发展,

并创新“忆、说、立、疏”乡村治理四步工作法,推行乡村治理“积分制”“清单制”,奋力开创乡村振兴新局面。”县乡村振兴局负责人杨本君说。

在强化试点示范的同时,我县全面推进乡村振兴工作,建立健全推进乡村振兴的责任体系,明确县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组、乡村振兴主管部门和职能部门的责任边界。县领导充分发挥“指挥长”作用,定期到所联系的乡镇(街道)开展督导,围绕特色产业发展、基础设施建设、公共服务提升、乡风文明等方面,精准编制可操作性强的乡村振兴规划,推动各项重点工作落地见效。职能部门聚焦“产业、人才、生态、文化、组织”五大振兴,既各司其职、各负其责,又做到一盘棋部署、一体化推进。各乡镇充分发挥主体作用,一项一项抓好落实,确保广袤的农村大地上有新起色、新变化。

截至目前,整合各类资金8.6亿元,实施项目530余个。建设高标准农田20.32万亩,建成万亩种植示范基地20余个、1000亩示范片30余处。建成无害化厕所改造99307户、公厕126座,有序推进了农村“厕所革命”。建成卫生填埋场2座,乡镇生活垃圾压缩转运站11座,301个行政村生活垃圾得到有效治理。建成农村废弃物储运中心3个、乡镇回收点25个(村级63个),全县回收率达到91%以上,全县村村通通畅和农村动力电、光纤通讯覆盖率均达100%,农村饮水安全集中供水率、自来水普及率均达99%以上。

杨本君表示,下一步,县乡村振兴局将树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,把习近平总书记关于“三农”工作重要论述“领会好”,坚持农业农村优先发展,全面实施乡村振兴战略,推动农业农村现代化迈出新步伐,努力绘就乡村振兴的壮美画卷。



“直播带岗”让好工作“触”屏可及



直播带岗。

本报讯(实习记者 吴友琼 文/图)“起步工资4000元,工资逐级提高,可高达12000元,我们还专门安排了重庆口味的饭菜,有免费的宿舍,还有五险一金、免费体检等。”

“我想了解一下这份工作未来的发展空间怎么样?”……直播间里,求职者和招聘企业展开交流。

4月22日,由烟台市人力资源和社会保障局以及巫山县人力资源和社会保障局主办的,以“山海情牵“云端”续缘”为主题的招聘活动在县融媒体中心演播室举行,此次活动采用“直播带岗”的方式,烟台市、龙口市、巫山县设立主会场,官渡镇、福田镇、庙宇镇等8个乡镇设立分会场。

招聘现场,烟台矢崎汽车配件有限公司、烟台喜旺肉类食品有限公司、山东隆基机械股份有限公司等12家企业代表在直播间参与线上招聘,与评论区网民互动问答,并对广大求职网民发出求职邀请。

此次招聘活动参与直播企业12家,提供岗位3000余个,主要涉及机械制造、餐饮、物流等多个行业,活动期间参与招聘网民达到6万余人,线上咨询人数较多。同时,县就业人才中心将对有就业意向的人员进行线下一对一跟踪指导服务。

据了解,2022年我县城镇新增就业1500余人,登记失业率控制在2%以下,此次直播招聘为有就业意愿的农村劳动力、返乡农民工、高校毕业生,特别是脱贫人口提供了诸多就业机会。用人企业提供了多角度在线服务,让企业有更多机会展示自己,让求职者对企业有更为直观的认识,搭建了企业与求职者之间的实时在线交流平台。

福田镇:茶产业绿了山头 富了百姓



福田镇的茶叶基地。

本报讯(实习记者 吴友琼 文/图)近年来,福田镇深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,凭借独特的区位优势、气候资源和茶产业基础,推动茶产业成为了当地的特色产业之一,走出了一条由“黑色”煤炭经济到“绿色”生态产业的转型发展新路。

4月14日,记者走进福田镇双凤村,只见雨后的茶园,烟雨朦胧,白雾缭绕,犹如仙境。

福田镇双凤村距县城70余公里,山多林密,气候温和,森林覆盖率达66%,中性偏酸性土壤分布广泛,特别适合茶叶生长。2002年,该村依托当地的生态资源优势,发展了100余亩茶树。随着种茶技艺的逐渐成熟,如今,该村茶树种植面积发展到了3000多亩,带动60余户村民增收致富,每年春茶季人均收入2-3万元,全村茶叶产值超1000万元。

在发展茶产业的基础上,该村大力发

展乡村旅游,走茶旅融合发展之路。目前,村里开办了15家农家乐,前来游玩的客人不仅可以体验采茶的乐趣,还可以品尝地道的农家饭。如今,双凤村人气渐旺,每到节假日,都会吸引不少游客前来观光游玩。

来自城区的游客谭女士一边采茶一边告诉记者,福田镇双凤村的茶叶清冽、醇厚,她特约了几个朋友一起来体验采茶的乐趣,放松身心的同时,还能品尝新茶。

好山好水出好茶,近年来,福田镇双凤村大力发展茶产业,提升茶叶等级和产值,2016年,双凤村生产的茶叶在重庆名优茶叶评展上获得金奖;2018年,被认定为中国绿色食品A级产品;2019年12月,重庆市农业农村委员会认定双凤村为重庆市首批“一村一品”示范村(茶叶),福田镇的茶产业成了既绿了山头,又富了百姓的绿色致富产业。

农户养蜂增收“甜蜜蜜”



陈定文在察看蜜蜂。

本报讯(记者 曾露 文/图)暮春时节,百花齐放芬芳,各地蜂农正抢抓晴好天气采收蜂蜜,耕耘美好的“甜蜜事业”。

近日,在官渡镇新阳村,记者看到一男子戴着手套和防蜂帽,打开蜂箱盖,小心翼翼地取出一片蜜蜂巢脾,认真检查。蜜蜂在巢脾上飞来飞去,金黄色的蜜糖隐约可见。

“现在正百花齐放,时蜜蜂采蜜的好时节。我从2月份就和家人带着这100余个蜂箱到了官渡镇,在各个村进行采蜜。”巫峡镇绿水村蜜蜂养殖户陈定文告诉记者。

近年来,随着我县生态环境越来越好,瓜果、蔬菜、粮食等种植面积不断扩大,不仅给蜜蜂采花授粉提供了丰富的资源,同时也为老百姓增加了收入。

“纯天然的蜂蜜,一箱一季可采蜜10余斤,去年我养了100多箱蜜蜂,蜂蜜还未采集,客商几乎预订完,供不应求。按照150元每斤的价格销售,收入有7万多元。”说起养蜂带来的经济效益,陈定文笑得合不拢嘴。

近年来,巫峡镇不断创新蜂蜜产业发展,巩固脱贫攻坚成果,还立足有利的自然环境条件,成立专业合作社,带动更多的农户参与到蜜蜂养殖中来,鼓励规模化养殖。此外,还邀请相关专家以技术指导、养殖大户带动等方式,确保蜂蜜产量和质量双提升,助力蜂农增收。

目前,巫峡镇有蜂农100余户,养殖中蜂9000多箱,并辐射周边乡镇,形成了以农户养殖,合作社回收、加工和销售的产业发展链条,带动老百姓增收致富,助推乡村振兴。

大溪村:小草莓促成百万元村

本报讯(记者 王忠虎 陈久玲)近年来,大溪乡加大农旅融合的发展力度,大力发展草莓产业,采取采摘体验、生态旅游等农旅融合发展模式,带动农民增收,助力乡村振兴。

4月19日,记者来到位于大溪乡大溪村的草莓种植基地,一进草莓园,一股清香扑鼻而来,只见鲜红的草莓隐藏在绿

叶下,娇嫩艳丽的草莓吸引了众多游客前来采摘,三五成群的游客拎着篮子穿梭其间,草莓园里一片欢声笑语,好不热闹。

据了解,大溪村草莓于去年九月开始种植,现场采摘为15元/斤,所种植的牛奶草莓因其个大、色艳、味甜的特点,深受广大消费者喜爱。

大溪村三组果农冉应成告诉记者,他

种了5亩草莓,二月份就成熟了,采摘将持续到五月底,一天最多接待了80多人。

香甜的草莓既让市民满足了味蕾,也带动了大溪村周边的村民共享这份“甜蜜事业”,村民不仅可以种植草莓增收,还可以就近在草莓基地上务工。

据大溪村村支书冉应树介绍,大溪村种植草莓250余亩,产值达到400余万

元,给全村300多户村民带来增收。

近年来,大溪乡大力发展果蔬产业,发展草莓250余亩,柑橘1万余亩,脆李1万余亩,蔬菜1万余亩,打造以水果种植、研学采摘、观光旅游为主的特色农业种植基地,创新“农业+旅游”的产业发展理念,实现农户增收、农业增效。

(上接第一版)疫情发现要更早,疫情处置要更快,落实防控措施要更实,服务群众要更到位。只有坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇,态度更坚决、果敢,行动更迅速、更有力,才能尽快打赢这场大仗硬仗。

同疫情作斗争,是物质的角力,也是精神的对垒。面对疫情反复冲击,有的人心生“松口气、歇歇脚、等等看”的想法,容易对常态化防控和应急处置在思想上放松要求、在行动上放宽尺度,我们要高度重视和警惕。与奥密克戎变异株这种病毒搏斗,必须坚决采取果断措施,快字当头、以快制快,才能尽快遏制疫情扩散蔓延势头,否则就可能“一篙松劲退千寻”,丧失已有防控成果。必须认识到,“人民至上、生命至上”是我国疫情防控的根本出发点和落脚点,在与传播力强的变异株多次殊死较量后,我们要更加坚定坚持“动态清零”总方针。当前疫情形势依然严峻复杂,必须慎终如始,时刻绷紧疫情防控这根弦,始终保持定力、保持斗志,对疫情传播的警惕性不能降低,对疫情防控的措施要求不能降低,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,铸就起团结一心、众志成城强大精神防线。

提高科学精准防控本领,必须主动担当、积极作为,抓细抓实疫情防控各项举措。当前,吉林省各市州均已实现疫情防控社会面清零目标,事实证明,我们不仅有“动态清零”的经验,而且具备“动态清零”的能力。各地区各部门各方面要坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来,党政同责,齐抓共管,切实做到守土有责、守土尽责。要加快核酸检测、方舱医院建设、感染者救治,尽快阻断社会面疫情传播。要强化风险管控,快速筛查,找出潜在传染源,及时转运隔离。对于疫情较为严重的地方,党政主要领导和各级领导干部要把防疫工作放在第一位,尽快出战,决战决胜。要把初心落在行动上、把使命担在肩膀上,从紧从严、从早从快、从细从实落实各项防控措施,筑牢疫情防控的坚固屏障。

基层是联防联控、群防群治的第一线,是确保各项措施落实到位的关键所在。一段时间以来,各条战线坚守岗位、连续作战,十分辛苦、极为不易,为遏制疫情扩散蔓延作出了重要贡献。各级党委和政府要多关心关爱,及时帮助他们解决遇到的实际困难和问题。要坚决纠正形式主义、官僚主义做法,坚持一切从实际出发,减轻基层负担。要推动防控资源和力量下沉,时刻关注社区防控工作缺什么、难在哪,多解决问题、多提供支持,做好工作、生活、安全等各方面保障。要充分调动各方面积极性主动性,工作上支持、待遇上保障、心理上关怀,进一步激发干劲和斗志,让大家把更多精力投入到疫情防控第一线,把更多时间用在抓工作落实上来。

统筹疫情防控和经济社会发展,坚持科学精准、动态清零,任务十分繁重,不仅需要宽肩膀,也需要铁肩膀。坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神和党中央决策部署,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,不断提高科学精准防控本领,以科学之策应对非常之事,以精准之措应对非常之难,在大战中践行初心使命,在大考中交出合格答卷,我们一定能打赢常态化疫情防控这场攻坚战持久战,切实守护人民群众生命安全和身体健康。

提高科学精准防控本领